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DIE NEUE SCHULPRAXIS

DEZEMBER 1969 39. JAHRGANG [ 12. HEFT

Inhalt: Es leuchtet und lodert, glimmt und glitht! - Ubungen zum Bruchrechnen fiir die Ober-
stufe | - De Konigs-Chueche - Vom Samichlaus - Erfahrungsaustausch - Arbeitsblatt fur die
Staatskunde - Inhaltsverzeichnis des 39. Jahrganges der Neuen Schulpraxis - Neue Biicher und
Lehrmittel

Es leuchtet und lodert, glimmt und gliiht!
Von Erich Hauri -

Unter-'und Mittelstufe

«Diese Petrollaterne hat mir Strassenwart Eglof

geliehen. Ihr hattet sein Gesicht sehen sollen,

als ich ihn darum bat! Was hat er wohl ge- (_\_

dacht?» .

Die Petrollaterne muss etwas Besonderes
sein!

In Urgrossvaters Stube hateine Petrollampe -
dem Namen nach die vornehmere Verwandte
der Laterne - gehangen. Spater hielt ein anderes
Licht Einzug. Es war einfacher anzuziinden und ,
erleuchtete die Stube heller. Die Petrollampe 3 10
musste da und dort das Feld raumen.
Heute kauft man die alten Lampen wieder, wenn f X7
sie noch gut erhalten sind, und man schmiickt
damit das neuzeitlich eingerichtete Wohn-
zimmer,

Die Laterne aber hat ihren Platz behauptet.
Sie wird den Menschen noch lange gute Dienste
erweisen.

Ist es nicht der Kerze ahnlich ergangen?

Die Erkenntnis, dass auch unsere Vorfahren
Sinn fir das Schone hatten, l6ste eine wahre
Jagd nach Kerzenstandern und -leuchtern aus
Messing, Kupfer und Zinn aus. Abb. 1

Wir sehen uns die Laterne genauer an!

Wahrend die Schiiler der untern Klassen eine Laterne zeichnen, schatzen und messen
die Mittelstufenschiiler bestimmte Teile unserer Petrollaterne. Die Zahlen hilden spa-
ter den Ausgangspunkt fiir eine Rechenstunde.

Zwei Schiler sind wahrend dieser Zeit ausserhalb des Schulzimmers tatig.
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Ernst erkundigt sich beim Eisenwarenh&ndler nach dem Preis der Petrollaterne, Max
fragt in einer Drogerie nach dem Literpreis des Petrols.

Wir halten die Ergebnisse an der Wandtafel fest:

Hohe der Laterne: 40 cm (Ernst berichtet von einem kleineren Modell,das nur26 cm hoch
ist)

Lange des Glases: 16 cm

Grésste Glasweite: 12 cm

Fassungsvermogen des Petrolspeichers: 4-5 dl (bei der kleineren Lampe 2 dl)

Preis der Laterne: 25.60 Fr. (die kleinere kostet 10.40 Fr.)

Literpreis des Petrols 75 Rappen (ohne Flasche!). Die Flasche allein kostet 85 Rap-
pen. '

Wie sinnvoll die Laterne gebaut ist!

Die Namen der einzelnen Teile entsprechen nicht den Fachausdriicken. Sie haben
sich durch das Gesprach im Unterricht ergeben, und an ihnen wollen wir diesmal
nichts dndern!

Zuoberst an der Laterne ist ein Drahtring. Man kann die Lampe tragen oder auf-
hangen. Wir nennen den Ring Tragbiigel (1). Wenn die Laterne brennt,
stromt aus dem offenen Glashals heisse Luft (fiihlen lassen!). Sie wiirde unsere
Hand verbrennen, wenn nicht ein Warmeschild (2) oder Warmeschirm
uber der Glas6ffnung angebracht ware.Das feuerfeste Glas (3),das die Flamme
vor dem Ausléschen schiitzt, ist durch Drahtringe (4) gegen Schldge ge-
sichert.

Aus einem Schlitz, innerhalb des untern Glasrandes, schaut der Docht (5).
Wir kénnen ihn mit Hilfe eines Regulierradchens (6) hervor- oder zuriick-
drehen. Am Petrolspeicher (7) erkennen wir die Einfill6ffnung (8).
Wenn wir den Docht anziinden wollen, driicken wir den Hebel (9) am obern
Teil des Rahmens (10) hinauf. Das Glas hebt sich so hoch, dass man den
Docht miihelos anziinden kann.

Ich habe die Petrollaterne gezeichnet und vervielféltigt. Die Namen der einzelnen
Teile stehen an der Wandtafel. Die Schiiler libertragen sie auf die Vervielfaltigung,
malen die Zeichnung aus und kleben sie ins Sprachheft.

Sprache (Unterstufe)

1. Wir setzen Wérter zusammen

Petrol- (Laterne, Lampe, Licht, Speicher, Flasche...)
(Stall, Feuerwehr, Sturm) -Laterne.

(Warme, Regen, Sonne, Garten) -Schirm.

(Draht, Gummi, Eisen...) -Ring.

2, Tatigkeitsworter: brennen, leuchten, rauchen, glanzen, erhellen, beleuchten,
russen, hangen, stehen...

Bildet Satze!

Die Petrollaterne brennt. Sie russt. Sie hangt an einem Haken. Usw.

3. Eigenschaftswarter: neu, leicht, handlich...
Das Glas ist sauber, klar... / Der Docht ist lang.
Der Tragbugel ist rund, stark...
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4, Gegenteile

Die neue Petrollampe glanzt. Die alte Petrollampe ist matt.
Das Glas ist sauber. Das Glas ist schmutzig.
Esistklar. Esisttriib.

Der Dochtist lang. Der Dochtist kurz.

Sprache (Mittelstufe)
Wir erarbeiten gemeinsam einen Handlungsablauf:

Ilch zinde die Petrollaterne an

Ein Schiiler zeigt jede einzelne Handlung an unserer Petrollampe. Wir halten die
Beobachtungen in Stichwaértern an der Wandtafel fest.

Beispiel: Laterne am Tragbiigel fassen, schitteln (prifen des Brennstofi-
vorrates!) — auf den Tisch stellen - Hebel am Rahmen hochdriicken - Glas hebt
sich — Regulierradchen drehen - Docht erscheint - Streichholz entziinden - an
den Docht halten — Docht fangt Feuer — Streichholzflamme ausblasen - Hebel
senken - Lichtgrosse einstellen.

Aufgabe: Fihrt die Arbeit aus! Achtet besonders auf die Satzanfange!
Lesen: Der Fuhrmann ohne Licht. Von Traugott Vogel.
Nacherzéhlen: Das Licht der treuen Schwester. Von K. Miillenhoff.

Heimatkundeunterricht (Mittelstufe)
Auch der Bau einer einfachen Stallaterne musste tiberlegt sein. Bestimmt hat

man an ihr im Laufe der Zeit viel verbessert.

Die Schiiler lI6sen die drei folgenden Aufgaben selbstandig (Einzel- oder Gruppen-
arbeit).

1. Aufgabe

Der Warmeschild (2) schiitzt die Hand vor der nach oben ausstromenden
heissen Luft. '

Wo ist die Luft, die von der Flamme er- heisse LUET

hitzt wird ? ' T T T steigt !

(Den Schiilern ist bekannt, dass warme Luft

steigt und dass ohne Luft kein Feuer brennt.) e léLrLEgrmt
sich

Ergebnis: Das Glas der Petrollampe
steht auf einer Metallscheibe.Die Scheibe
weist zwischen dem untern Glasrand und

dem Dochtschlitz einenKranz kreisrunder )
Lécher auf. & Metalltell
Wenn die warme Luft (iber der Flamme : e RS

entweicht, stromt von unten her, durch
die Offnungen, kiihlere nach. Eine ahn-
liche Bauweise: Der Feuerraum des Abb-2

Heizkessels ist mit einem Rost ausgestattet. Grilléfen haben einige Offnungen
fiir den Luftzutritt. )

Was tun wir, wenn wir im Freien ein Feuer anfachen?

Zeichnet die Luftzufuhr bei der Laterne!

LUFTZUTRITT

[ —
e ]
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2. Aufgabe

Bedarf: Eine betriebsbereite Petrollaterne. Ein Stiick Docht.
1. Versuch: Ziindet vorsichtig das Stiick Docht an!
2. Versuch: Ziindet den Docht der Lampe an!

Ergebnis: Das Stiick Docht glimmt kurze Zeit, erlischt dann und qualmt. Der
Docht ist trocken.

Der Docht in der Lampe brennt andauernd. Er ist mit Petroleum getrankt.
Wie legt der Brennstoff den Weg vom Speicher bis zur Flamme zurlick?

Die Flissigkeit hat die Eigenschaft, in diinnen Réhrchen verschiedener Stoffe
aufzusteigen.

Wir zeigen das, indem wir ein Stliick Wirfelzucker in ein Tintenfasschen tau-
chen. Dasselbe kann ich mit einem Stiick Léschblatt veranschaulichen.

(Die Schiilerantwort lautet: Zucker,

Loschblatt und Docht saugen die 8051 | pra—

Flussigkeit auf. Diese Feststellung soll .

gelten!) DOCHTFUHRUNG —

3. Aufgabe _gerippte
Man kann die Lange des Dochtes i
einstellen. Ein kurzer Docht gibt

eine kleine, ein langer Docht eine

grosse Flamme. Die Einstellvor- REGULIER-_

richtung ist in einem Gehause ver- RADCHEN /A DQCHT IM SPEICHER
steckt. Wie stellt ihr sie euch vor? -

Zeichnet! Abb. 3

Das elektrische Licht

Schaut euch einmal in einem Elektrogeschaft oder in einem Warenhaus um!
Der Formenreichtum der Lampen kennt keine Grenzen. Decken- und Wand-
leuchter, Steh- und Standerlampen, Lampen fir den Hauseingang, fiir den Flur,
fir Kiiche und Badezimmer - zu Dutzenden sind sie vorhanden.

Welche Vorteile brachte das elektrische Licht?

Es ist schneller angeziindet, die Bedienung ist sauberer, es brennt ohne offene
Flamme, es ist heller, erzeugt keinen Rauch und keinen Geruch.

Ein Beweis lohnt sich!

Auf meinem Arbeitstisch stehen eine Kerze und ein Petrollicht. Peter und Kurt
gehen, mit einem Schachtelchen Streichhélzern ausgeriistet, zu den beiden
Beleuchtungskérpern. Susi steht am Licatschalter. Auf ein Kommando ziinden
die drei Schiiler ihre Lampe an.

Waren unsere Behauptungen richtig ?

Wenn aber der elektrische Strom austallt?

Weil man das Kerzen- und das Petroleumlicht nicht aufgegeben hat, sitzt man
auch dort nicht im Dunkeln, wo der elektrische Strom fehlt.

Lichtquellen

«lch habe euch eine bescheidene Auswahl von Lichtern gezeichnet! Alle
machen mit!»
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1. Taschenlampe 6. Ollicht (Talglicht) 11. Blitz Abb. 4
2. Kerze 7. Sonne . 12. Petrollampe

3. Deckenlampe 8. Nachttischlampe 13. Fackel

4. Stablampe (-taschenlampe) 9, Sturmlaterne 14, Stern

5. Neonlicht (Neonréhre) 10. Feuer 15. Mond

Wir starten in verschiedenen Altersstufen und schreiben in der Reihenfolge der
Nummern alle Lichtnamen auf. In jeder Klasse ist der Gewinner, der am wenig-
sten Fehler macht.
Man kann nicht alle Lichter kaufen. Ehe es Menschen gab, waren schon natiir-
liche Lichter da.

Wir teilen die Heftseite durch einen senkrechten Strich in zwei Halften. In die linke
Kolonne schreiben wir die natirlichen, in die rechte Kolonne die kiinstlichen Licht-
quellen.

Sonne Taschenlampe
Blitz Kerze

Sprachiibungen (Unterstufe)

1. Einordnungsiibungen:
a) Bei welchen Lichtern brennt eine Flamme, bei welchen ein Glihdraht?
b) Welche Lampen hangen, welche stehen und welche tragt man?
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sie hangen sie stehen man tragt sie

Deckenleuchter . Nachttischlampe Taschenlampe
Kerze Kerze
Sturmlaterne Sturmlaterne Sturmlaterne

2. Wo Lampen stehen oder hangen (trefft eine Auswahl!).

Die Taschenlampe hangt an meinem Giirtel, Die Deckenlampe hangt an der
Stubendecke. Die Nachttischlampe steht auf dem Nachttisch.

3. Wo der Fehlerteufel sitzt!
Wortverbindungen sind oft Fehlerquellen. Wir setzen mit gezielten Ubungen ein.
Ausgangsworter: Petrollampe — Stallaterne — Nachttischlampchen.

4. Schreibt zum Hauptwort das passende Tatigkeitswort! Mond, Kerze, Fackel,
Sonne, Blitz... (lodern, zucken, strahlen, leuchten, flackern...)
Beispiele: Der Mond leuchtet. Die Kerze flackert.

'Sprachﬁbungen (Mittelstufe)

1. Wir sammeln Lichtverben: leuchten, lohen, schillern, brennen, blinken,
schwelen, glanzen, flackern, lodern, gleissen, strahlen, funkeln, glitzern, schim-
mern, flammen, glimmen, gliihen, blitzen, spriihen, flimmern...

2. Zahlt auf, was Sonne, Mond, Sterne und Blitze tun!
(Nicht alle Tatigkeitsworter sind Lichtworter!) Beispiel: Die Sonne scheint, blen-
det, glanzt, brennt... Sie sticht, steht auf, geht unter, wandert, lacht...

3. Versucht in einem Aufsatzchen eine Lampe genau zu erklaren.
4. Wir (iben Mehrzahlformen: Die Kerze flackert. - Die Kerzen flackern, usw.

5. Wie die Lichter sind: schwach, grell, hell, weiss, farbig, gedampft, warm,
blendend, strahlend, kalt, fahl, traulich... Bildet Satze!
Die Ollampe leuchtet schwach. Das Licht der Neonlampe ist kalt (weiss). Usw.

Heimatkundeunterricht (Mittelstufe)

«Wo Licht ist, ist auch Schatten!» heisst ein Sprichwort. Was bedeutet es?
A

1. Versuch: Wir schalten das Licht
ein und stellen einen Karton senkrecht
aufunsernArbeitstisch.Was beobach-
ten wir? '

Die dem Licht zugekehrte Kartonseite
ist heller als die dem Licht abgewen-
dete Flache.

Auf der Tischplatte sehen wir einen KORPERSCHATTEN
Schatten. Wir nehmen demnach zwei
Schattenflachen wahr.

Die dem Licht abgewendete Karton-
seite liegtim Korperschatten. Den
Schatten auf dem Tisch nennen wir
Schlagschatten. Abb.5 SCHLAGSCHATTEN
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2. Versuch: Wir hangen die Lampe zuerst tiefer, dann hoher als im ersten
Versuch.

Der Schlagschatten veréandert seine Lange. Je schiefer das Licht auf den Karton
fallt, desto langer wird der Schlagschatten.

Aufgabe: Stellt euch abends unter ‘eine Strassenlampe und entfernt euch
dann von eurem Standort! Beobachtet dauernd euren Schatten!

Prift an einem sonnigen Tag (morgens, mittags und abends) die Lange ver-
schiedener Schlagschatten! ‘

Steht oder wandert der Schatten?

Auf unserm Turnplatz stehen Kletterstangen. An einem sonnigen Tag werfen
sie ihre Schatten in die Sandgrube.

1. Aufgabe: Beobachtet bis zum Mittag, stiindlich, den Schlagschatten der
ersten Kletterstange! Zieht im Sand jedesmal einen Strich! Messt die Lange der
Schatten!

2. Aufgabe: Stellteinen kleinen Holzstab oder einen Bleistift aufrechtin einen
Halter (leere Fadenspule), und schiebt ihn so unter die Stubenlampe, dass das
Licht schief auf den Gegenstand fallt!

Abb. 6

Prift in gewissen Zeitabstdnden Lage und Lange des Schlagschattens!
Welche Schlisse zieht ihr aus den beiden Aufgaben und ihren Ergebnissen?

Eine Steinsaule (vergleicht sie mit unserer Kletterstange!), deren Schatten
standig seine Lange wechselte und der von Westen nach Osten wanderte, war
das erste Zeitmessgerat des Menschen. '

Man nimmt an, dass die Chinesen etwa 2679 Jahre v.Chr. diese Sonnenuhr
schon gekannt haben.
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Fahrzeuge mit eigener Stromversorgung (Mittelstufe)

Bevor wir uns in der Dunkelheit auf :
das Velo schwingen, driicken wir am
Stahlzylinder, der an der Vorderrad- MCIIntel

gabel befestigtist, einen Hebel herun- 25— S
ter. Der Zylinder neigt sich zum Rad 5".—?‘
hinund presstdas Laufradchenanden
Gummimantel. Wenn sich das Velo
bewegt, dreht sich das Radchen.
Scheinwerfer- und Ricklichtlampchen Fel
leuchten auf.

DenStahlkérper nennenwir Dynamo.
Er erzeugt den Strom fir die Fahrrad-
beleuchtung.

ImDynamoistein U-férmiger Magnet
angebracht. Zwischen den beiden
Schenkeln kreist eine Spule, die
dicht mit Kupferdraht umwickelt ist.
Die Spule dreht sich, weil sie mit dem
Laufradchen verbunden ist. Magnet
und Spule erzeugen den elektrischen
Strom.

Uberzeugt euch selbst einmal von der Wirkung der Scheinwerfer eines Autos!
Das Elektrizitatswerk im Auto nennen wir Lichtmaschine. Sie ist nichts
anderes als ein ganz grosser Dynamo. Die Lichtmaschine wird durch den Ven-
tilatorriemen angetrieben und arbeitet deshalb nur, wenn der Motor l4uft.
Wenn nachts die Standlichter eines parkierten Wagens brennen oder wenn wir
den Ziindungsschlissel drehen, um den Motor in Bewegung zu setzen, erhalten
wir die Kraft von einem Stromspeicher, der Batterie.

Eine Taschenlampenbatterie kann nur einmal verwendet werden. Eine Auto-
batterie ladt sich immer wieder auf, indem sie den tiberschiissigen Strom der
Lichtmaschine Gbernimmt.

Laufrad

Aufgabe: Bittet den Vater oder den Nachbarn, euch die Stromversorgung
beim Auto zu zeigen! ‘

Heimatkundeunterricht (Mittelstufe)

Kleine Versuchsreihe (Einzel- oder Gruppenarbeit)
1. Ziindet in einem dunklen Raum eine Kerze an! Sagt, wie sie den Raum be-
leuchtet!

2. Stellt hinter der Kerze in einem Abstand von 20-25 cm ein weisses und ein
schwarzes Zeichenblatt so auf, dass die Lichtstrahlen méglichst senkrecht auf
die beiden Flachen fallen! Beobachtet die beiden Zeichenblatter aus einer Ent-
fernung von 2-3 Metern!

3. Verdoppelt den Abstand zwischen der Kerze und den Zeichenblattern. Was
stellt ihr fest?

4. Stellt die Blatter schrag zur Kerze und beobachtet sie wieder!
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5. Fithrt die Versuche 1-4 mit einer Gliihlampe (Stehlampe ohne Schirm) durch
und schreibt alle Beobachtungen genau auf!

6. Als Lichtquelle im dunklen Raum dient eine Taschenlampe. Wie beleuchtet
sie den Raum?

Warum blendet sie, wenn die Lichtstrahlen auf eure Augen treffen?

Zusammenfassende Ergebnisse (Eintrdge ins Arbeitsheft)

Je grosser die Lichtstarke, desto grosser ist die Beleuchtungsstarke.
Das schwarze Blatt schluckt das Licht. Das weisse Blatt strahlt das Licht zuriick.
Man kann das Blatt besser sehen. Heller als beim Kerzenlicht erscheint das
weisse Zeichenblatt, wenn die Glihlampe brennt.

Weniger hell wirkt das weisse Blatt, wenn wir den Abstand von der Lichtquelle
vergrossern oder wenn wir das Blatt schief zur Lichtquelle halten.

Wir verstehen nun, warum die Zimmerdecken weiss und die Wéande hell sind,
weshalb Projektionswande weiss sind, warum am Strassenrand weisse Distanz-
pfahle stehen und weshalb der Verkehrspolizist einen weissen Mantel tragt.

Die Lichtstrahlen, die von der Taschenlampenbirne kommen, treffen auf einen
Spiegel. Er strahlt das Licht gezielt (als Lichtbiindel) zuriick.

Was meine Schiler fragen, versuche ich zu erklaren. Die Frage, wie denn ein
Autoscheinwerfer arbeite, kam mir nicht gerade gelegen.

«lch will mir die Antwort auf morgen Uberlegen!» versprach ich den Frage-
stellern.

Von einem Garagisten liess ich mir die Lampe und ihre Wirkungsweise er-
klaren. Vereinfacht gab ich den Schiilern anderntags meine Erkenntnisse weiter.

Anschauungsmaterial: eine Taschenlampenbatterie, ein Stiick diinner
Kupferdraht, eine Taschenlampenbirne und ein Karton, woran ich einen Strei-
fen von 14 cm Breite hochbiege.

Im Innern der Scheinwerferlampe sind zwei Glihdrahte. Sie brennen nicht
gleichzeitig. ‘

Wir schalten den Scheinwerfer ein. Der @) — -
Draht, der genau in der Achse des Kar- '
tons liegt, gliiht auf (ein Schiiler halt den
Karton, und ich zeige mit der Taschen-
lampenbirne den Ort des Drahtes an).
Von hier aus treffen die Lichtstrahlen
oben und unten auf einen Spiegel und
werden von dort nach vorne gestrahlt
(Abb. 8a).

Nun blenden wir ab! Unser Draht erlischt.
Der zweite gliht auf. Er hat seinen Platz
Uber einem Metallplattchen (in unserm
Versuch durch den Karton dargestelit!).
Nach unten kénnen keine Lichtstrahlen
mehr fallen. Sie treffen nur auf den Teil
des Spiegels, der liber dem Gliihdraht
liegt. Von dort aus strahlt das Licht auf
die Strasse (Abb. 8b). Abb. 8
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Lampen, die am hellichten Tag brennen!

Es sind die Lichtsignale, die an Strassenkreuzungen den Verkehr regeln. Sie
leuchten rot, gelb oder grin. Damit auch Farbblinde sie erkennen, haben die
Lampen verschiedene Formen: rund, dreieckig und viereckig. Sagt, was die
Lichter bedeuten! A

Blink- und Glockensignale an unbewachten Bahnibergéangen warnen die Stras-
senbeniitzer vor dem Herannahen eines Zuges.

Dieses Blatt zeigt euch zehn Lichter. Kennt ihr sie?

Abb. 9

Schreibt die Namen mit Bleistift auf die Linien!

1. Scheinwerfer mit Abblendvorrichtung
2. Standlicht

3. Riickfahrlampe

4. Nummernschildbeleuchtung

5. Ruckstrahler, Schlusslicht

6. Blinkerlampe hinten

7. Blinklampe (Blaulicht, Orangelicht)

8. Lichtsignal (Verkehrsampel)

9. Strassenlampe

0

10. Nebellampe

Sprache (Mittelstufe)

Uben des gross geschriebenen Tatigkeitswortes:
Beim Rickwartsfahren brennen die Riuckfahrlampen. Nach dem Blinken
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erlischt die Kontrollampe im Auto. Das Fahren im Nebel ist gefahrlich. Zum
Beleuchten der Strassen dienen die Strassenlampen. Usw.

Sachunterricht (Unterstufe)

Ein neues Fahrrad — ein Madchenwunsch und Bubentraum! Einige Schiiler
haben schon eines. Sie sind zwar noch stark in der Minderheit. Wie lange aber
noch?

Hort, was ein Schiler geschrieben hat!

«Bald bekomme ich ein neues Velo. Mein Vater hat es mir versprochen Jetzt
fahre ich auf einem alten Karren. Er ist schwer, viel zu schwer fir mich. Die
Lenkstange ist verbogen, und der Sattel ist hart. Die Schutzbleche sind rostig
und zerbeult, die Ventile undicht, die Mantel abgefahren. Einige Radspeichen
fehlen auch. Nachts darf ich tiberhaupt nicht fahren. Das Kabel, das vom Dyna-
mo zur Lampe flhrt, ist zerrissen. Das Katzenauge hat kein Glas mehr.»

Das sieht schlimm aus!

«lch biete euch hier ein neues Velo
an!» Die Schiler erhalten ein ver-
vielfaltigtes Blatt (Format AD5),
worauf ein Velo méglichst gross
gezeichnet ist.

«lst es nicht toll?» Die Schiiler
sehen sofort, dass vieles fehlt. Sie
gehen mit mir einig, dass man da-
mit wohl fahren kann, aber nicht
fahren darf. Das Fahrrad ist nicht
verkehrstlchtig. Der Fahrer gefahrdet sich und seine Mitmenschen.

«Alles, was fehlt, dirft ihr nun dazuzeichnen!»

Nach reichlich bemessener Zeit sehen wir miteinander die Zeichnungen an.
Da muss noch viel verbessert und erganzt werden.

Die einen stellen fest, dass die Speichen fehlen. Sie zeichnen sie mit grosser
Ausdauer ein. Die Bremsen und die Beleuchtung fehlen noch immer.

Andere erganzen das Velo mit einem Gepacktrager, vergessen aber die Klingel
und die Ventile. Gliicklicherweise gibt es eine ganze Anzahl Buben und Méad-
chen, die an alles gedacht haben. Sogar ein Kilometerzahler und ein Riick-
spiegel sind vorhanden.

Abb. 10

Sprache (Unterstufe)

1. Wir halten auseinander, womit das Fahrrad ausgeriistet sein muss und was
wir uns noch dazu wiinschten.

Das Fahrrad braucht gute Reifen. Ich wiinsche mir noch einen
Es braucht eine Lampe. Gepacktrager.

Es braucht eine Hinterradbremse. Ich wiinsche mir einen

Es braucht eine Vorderradbremse. Kilometerzahler.

Es braucht ein rotes Schlusslicht. Ich wiinsche mir einen

Es braucht eine Glocke. Kettenschutz.

Es braucht ein Katzenauge. Ich wiinsche mir einen

Es braucht eine Nummer. Sattelliberzug.

Es braucht Rlickstrahler an den Pedalen.
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2. Wir trennen zusammengesetzte Worter: Hinterrad-Bremse, Schluss-Licht,
Katzen-Auge, Ketten-Schutz usw.

3. Viele Worter weisen eine Scharfung auf. Wir erstellen eine Wérterliste und
setzen auch Wérter vorhergehender Ubungen ein.

ck | tz | tt | mm, nn, ss,

Glocke l Katzenauge \ Sattel" | Nummer

Rechnen (Unterstufe)

Im Eisenwarenladen

1. Auf einem Gestell zahlen wir 5 (7, 8, 4, 6) Petrollaternen. Wie viele Laternen
stehen auf beiden (3, 4) Gestellen?

Wir schreiben die Ergebnisse an die Wandtafel und erganzen nachher auf den
nachsten reinen Zehner (auf den ersten Hunderter).

2. Auf dem ersten Gestell stehen 16 Sturmlaternen, auf dem zweiten Gestell 12.
Wie viele Laternen stehen auf beiden Gestellen?

3. Heute morgen hat Strassenmeister Eglof 4 (5, 3, 6) von 9 (8, 7, 10) Sturmlater-
nen geholt. Wie viele Laternen stehen noch im Laden?

Rechnen (Mittelstufe)

Die grosse Stallaterne kostet 25.60 Fr., die kleine 10.40 Fr.

1. Wie gross ist der Preisunterschied ?

2. Wieviel kosten 5 grosse Laternen? Wieviel ist fiir 5 kleine Lampen zu be-
zahlen?

3. Ich kaufe eine grosse Laterne und bezahle mit einer Zwanzigfranken- und
einer Zehnfrankennote. Rechnet! _

4. Ich kaufe 2 kleine Sturmlaternen und bezahle mit den gleichen Geldscheinen.
Rechnet! ' :

5. Zur Anschaffung von Petrollaternen erhalt Magaziner Erb 100 Franken.

Wie viele grosse Laternen erhalt er? Herausgeld?
Stellt die Berechnungen auch fiir den Kauf der kleinen Laternen an!
Ein Liter Petrol ohne Flasche kostet 80 Rp., ein Liter Petrol mit Flasche 2 Fr.

6. Jemand lasst sich in der Drogerie 5 Liter Petrol in seine Kanne abfiillen. Was
bezahlt er daflir?

7. Herr Hotz holt in der Drogerie 2 Liter Petrol. Der Verkaufer stellt ihm 2 Fla-
schen auf den Ladentisch. Herr Hotz legt ein Flinffrankenstlick hin. Reicht das
Geld? Rechnet!

8. Das Stadtbauamt bestellt 10 grosse Petrollaternen. Was ist zu bezahlen bei
59% (10 %, 20 %) Rabatt?

Erfiille den Augenblick und glaube, dass jeder Tag, der dir geschenkt wird,
besonderen Wert fiir dich besitzt. Die Zukunft gehort dir nicht mit Sicherheit.
Die Vergangenheit kannst du nicht beschworen. Lebst du aber ganz in der
Gegenwart, so wird dir die Gegenwart auch alles bieten, was sie an Erleben
fir dich bereit hilt. Engelbert Richter
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Ubungen zum Bruchrechnen fiir die Oberstufe |
Von Ernst W. Oertli '

Voraussetzung

Alle Regeln liber das Rechnen mit gewdhnlichen Briichen und das Autsuchen
von g.g.T. und k.g. V.

Ziel

Gesamtwiederholung. Addition, Subtraktion, Multiplikation und Division sind
in jeder Ubungsserie. Alles, was einem bei echten Briichen, ganzen und ge-
mischten Zahlen begegnen kann, ist vertreten. Es ergeben sich so je Serie 36
Aufgaben, die Anzahl, die notwendig und hinreichend ist, um «das ganze
Bruchrechnen» zu umfassen.

Zweitens ist beabsichtigt, jeden Schiiler zu selbstindigem Arbeiten zu
zwingen. Das geschieht dadurch, dass er seine eigene Serie zugeteilt erhélt.
(«Eingebauter vollautomatischer Spickschutz»).

Man kénnte firchten, eine so weitgehende Zielsetzung miisse in gleichem
Masse organisatorische Umtriebe zur Folge haben. Es wird sich zeigen, ob dies
der Fall ist.

Ubungsvorgang

Jeder Schiler schreibt sich seine Aufgaben selbst. Wir geben ihm dazu nur
sechs Gréssen, die er in eine Tabelle einsetzt.
Diese Tabelle bleibt fliir mehrere Rechenstunden unser Wandtafelbild:

a b G
| a4+ x a-+y a-+4. .z
1] b + x b+ ¥y b+ z
Il c+ X c+Yy C $ Z
v a—x a—y a—z
\" b — x b—vy b —z
Vi cC — X c—y cC —z
Vi a X a y a z
VIl b X b y b z
IX c X c y ¢ z
X a X a y a z
Xl b X b y b z
Xl e X ¢ 1y o z

Mindliche Ubung

Unter Umstanden méchten wir den schriftlichen Ubungen eine miindliche vor-
angehen lassen. Darin erhalten die Schiiler Gelegenheit, ihre letzten Unsicher-
heiten in der Handhabung der Bruchregeln zu beheben und sich auch zeigen
zu lassen, was wir mit dem «Einsetzen» meinen. Die sechs gegebenen Gréssen
sind: a und x echteBriiche

b und y ganze Zahlen

c und z gemischte Zahlen
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Wahlen wir Werte einfachster Art, etwa: a= 1 X = '

b= 3 ¥y = 2

c = 1% z = 13
so haben wir Zeit, einzelnen Schiilern bei ihren Kenntnisliicken noch einmal
zu helfen und das Ubungsprogramm dieser Stunde doch zu erfiillen.
Die Ergebnisse ordnen wir in einer Tabelle, die wir gleich numerieren kénnen
wie unser Wandtafelbild, also von la bis Xllc. Im siebenten Schuljahr haben
wir die negativen Zahlen nicht behandelt. Darum lassen sich einige der Auf-
gaben unter IVa bis Vlc nicht I6sen. An Stelle eines (negativen) Ergebnisses
setzen wir in unserer Zusammenstellung in das entsprechende Feld einen
Strich. Die Aufgabe beschrankt sich in diesem Fall auf die Untersuchung, ob
das Abzuzahlende oder das, wovon abgezahlt werden sollte, grosser ist.

Das schriftliche Rechnen

Jeder Schiler erhalt seine sechs Werte auf einem Blattchen. Wir entnehmen
die Zahlen der Ergebnistabelle. Dort stehen sie (iber dem dicken Strich.

Die linke Dreierkolonne enthalt die Werte a, b und ¢, im Kreis steht die Nummer
der Serie, und die rechte Dreierkolonne fiihrt die Werte x, y und z auf.

Man kann auch alle Aufgaben auf ein A4-Blatt schreiben, in finf Reihen zu
sechs Rechtecken, enthaltend alle 1080 Aufgaben. Schreibt man sich eine solche
Serie als Matrize, so kann man jedem Schiiler ein ganzes Blatt geben; die klei-
neren Blattchen gehen leichter verloren als die grossen.

Im zweiten Fall teilen wir jedem Schiiler eine Seriennummer zu, die wir am
besten auch in unsere Schiilerliste eintragen. Im einen wie im andern Fall
kiinden wir an, es seien die Seriennummer und die sechs Werte sofort abzu-
schreiben und diese Abschrift sei sorgfaltig zu Gberprifen. Ist dies geschehen,
ziehen wir alle Originale ein. Das Arbeitsblatt A4 kann man der Léange nach
durch einen Strich halbieren lassen. Die linke Halfte erhalt die Aufgaben-
nummern und die Ergebnisse, die rechte die Ausrechnungen.

Verwendungsmoglichkeiten

Da wir einen so kunstreich erfundenen Spickschutz haben, wird unser erster
Gedanke sein, die Serien zu Prifungszwecken zu verwenden. Dabei ist aber zu
bedenken, dass nicht alle zum Bearbeiten gleich viel Zeit beanspruchen.Wollen
wir mit ihnen prifen, so miissen wir den Schiilern so viel Zeit einrdumen, bis
der letzte von ihnen erklart, sie geniige ihm. Das konnen zwei oder mehr Stun-
den sein, die beliebig oft durch Pausen unterbrochen werden dirfen.

In erster Linie werden wir die vorliegenden Aufgaben als Hausaufgaben ein-
setzen. Theoretisch ist es dann zwar mdglich, dass die Ergebnisse nicht von
dem Schiler stammen, der sie abgibt. Der helfende Schiiler kann aber dem
andern nicht sein Heft zur Abschrift Gberlassen; er muss ausser seinen eige-
nen Aufgaben noch fremde I6sen. Unter diesen Umstanden ist anzunehmen,
dass nur so weit geholfen wurde, als der Hilfesuchende gefragt hat und dass
sich beide gemeinsam dahintergemacht haben. Dies ist eine Hilfe der Art, wie
wir sie nur winschen kénnen, ob wir sie nun von der ethischen Seite oder
von unserem Interesse fir unterrichtliche Forderung werten wollen.

Als Belohnung fiir fehlerfreies Arbeiten kann man die entsprechenden Schiiler
von den Hausaufgaben befreien. Die lbrigen missen ihre Arbeiten wieder
bringen, bis sie ebenfalls fehlerfrei sind.
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De Kénigs-Chueche Von Hedwig Bolliger

Unterstufe

Ein Kind tragt den Kénigskuchen herein und stellt ihn auf ein Tischchen. Finf
(oder mehr) andere Kinder gruppieren sich darum.

1. Bueb: Das isch de Kénigs-Chueche.
Mis Mami hede gmacht.
Dee assed mir morn zmorge,
nid 6ppe ersch zum Znacht.

1. Meitli: Wer namli i sym Stickli
sett s Kénigszeiche ha,
tarf de ganz Tag regiere,
grad scho vom Morge aa.

2. Bueb: Ich wett, ich war de Kdnig,
e hooéchi Majestat.
Ho, ich war nid verlage
und wisst scho, wasi tat.
Zersch tati grad befale,
was s Mami choche sell,
was ich fiir Gmies und Broote
und was zum Dessert well.

3. Bueb: Vilicht es feisses Poulet?
Gall nur, das war nid schlacht!

1. Bueb: Und driiberabe Merang?

2. Bueb: Ersch no, das war mer racht!
Ich tat kei Gschirr abtréchne,
das chdénntid d Meitli tue.

Ich sass de ufem Stiehli
und luegti gmiuetlich zue.
Wenn euse Vati zobig
cham vo der Arbet hei,

so muesst er mit eus spile,
vilicht bis znacht am zwei.

1. Meitli: Du bisch doch e Plagoori!
Sab gieng de wurkli z wyt!
Schlag Mitternacht war’s fertig
mit dyner Kénigszyt.

2. Meitli: Ich tat au gern regiere,
doch lieber i de Klass.
Deet miessted no meh folge!
Heissa, das war e Gspass!
Au d Lehreri miesst mache,
was mir gieng dure Chopf.

3. Meitli: O je, die chonnt eim tuure
und war en arme Tropf!
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2. Meitli: Du chonntisch di trumpiere!
' Si war no froh am And:
s gab nit zum Korrigiere,
‘war ich am Regimént.
Ich liess jo niemer schrybe
und rachne, das isch klar.
Nur zeichnet wiird und gsunge.

3. Meitli: Hei, das war wunderbar!

2. Meitli: Si miesst e Gschicht verzelle,
das gab ere nut z tue,
und statt em Korrigiere
hatt si am Obig Rueh.

1. Meitli: Me gsehds, du fluehrtisch allwag
es gnadigs Regimant.
I mécht der d Chrone gonne
und miech der s Komplimant.
Nur ebe, s wird kei Chueche
morn i de Schuel dénk geh;
er tat jo doch nid lange,
dass alli chénnted neh.

3. Meitli: Drum wammer lieber hoffe,
es gong diheim de racht
und das, wo Konig werdi,
verstong si Sach nid schlacht.

1. Bueb: Es bitzeli regéante
gfiel au im tiimmschte Tropf.
Nur ebe, zu de Chrone
bruchts au de richtig Chopf!

1. Meitli: Nur mitem Muulverrysse

isch lang nid alles gmacht

und au nid mit de Chrone

und mit de Chleiderpracht.

E Kdnig muess vil chdnne,

vil wiisse und verstoh,

susch muesst sys Volk verlumpe
und z arme Tage cho.

3. Bueb: Drum will mi morn nid grame,
chan ich nid Kénig sy:
E Schnafel Kénigs-Chueche
preichts amel au fiir my!

Nicht der Glanz des Erfolges, sondern die Lauterkeit des Strebens und des
treuen Beharrens in der Pflicht, auch da, wo das Ergebnis kaum in die dussere
Erscheinung tritt, wird iiber den Wert des Menschenlebens entscheiden.

H. von Moltke

512



Vom Samichlaus %

Alice Diblin

o) \ .

™ 'Y | |
e — e —5 N1
ANV e | . O
D) ! C
D_e Sa-mz-chlaus bschltsst sHus-li zue; er  het vil Ar - bet
Git dMue - ter dann en gue - te Bricht,so schmunz - let er e
b ) | | N N ] I ~
H‘ I - 11 I e s
: el srs 3
CR—) = i | —®

S T—o 1 | I - —

Z b 2, P-4 | PN | |

> V < 8 < T < ‘ T

; | r :

[a) N

1 1 1N

#—'P—P' ¥ s " i

Sy [ o e !

) ' o
gha und wott jetz mit sim  gros-se Sack i
chly und la chet mit em gan - ze Gsicht, schonnt

A | | 2 , : :

E .f IP I. ] 3 ] )] | :
' : o -
ot ! 3 r' ]
o A ¥ : 4 ¥
g r
R ‘
—i T 2, T~ I 2 1 Y
b o ) i R e e S, B
dStadt zu Chin-de gah. De Wagisch wit und  sWat-ter chalt
ja  nid an-dersch sy. Doch wenn si seit: es  gaht nid guet,
Py NN
1 1 A\ J 1
| Y ) i & ] 1 1 &
A ! ) = yi i
: rr
- ' i N o M M Mﬁ_—
_ | a1 ;
Zb ) -

513



| 1.

f) |

. 3 i\\ N }l\l # -l I €
i I = I i | L —0 11— 2 3 o
Das macht em Chlaus nut us! Ei - mal im Jahr, en ein-zigs Mal,

dChin-de fol - ged kein  Bit- ze! So nimmt er hur - tig us sym Sack,

A | Nh

7, DA\ R PP PRE Y

-
~1
—

L [ 7

Y — S ———-S——-——
r ' yyvy
1@‘ L
A N
£ N !\1 Y Pr [ VEN) o N
st —— et z — = o
e _
reister vo Hus zu Hus. oh weh, oh weh, e Fit-ze!

~—
+H
Ny

~8
oo

#L\"‘%‘; — ! 3 Ng- 5
== S EEE :
b AAND sy

T r

Fee
A ay

Ay~r

iy

Erfahrungsaustausch

Jeder Lehrer hat in seiner Schularbeit gliickliche Einfélle. Schreiben Sie bitte solche fiir die Ver-
6ffentlichung in dieser Ecke auf. Aber auch gréssere Artikel sind willkommen. Alle angenommenen
Beitrage werden honoriert.

Korrektur von Rechenergebnissen

Die Korrektur von Rechenergebnissen ist fir den Lehrer eine langweilige, er-
midende und unproduktive Arbeit. Trotzdem will oder kann man sie (z. B. bei
Priifungen) nicht immer durch die Klasse erledigen lassen. Gerne wiirde man
diese Zeit oft nutzbringender fiir die Schule aufwenden.

Eine zweite oder dritte Klasse ist bereits in der Lage, nach Abschluss einer
Ubungsstufe im Rechnen in 30 bis 40 Minuten 20 Rechenstdcklein zu 6 Aufgaben
zu l6sen. Bei 35 Schiilern bedeutet dies, dass (iber 4000 Ergebnisse zu kontrollie-
ren sind.

Solche Korrekturarbeiten lassen sich rationalisieren:
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Der Lehrer spricht die Ergebnisse der Reihe nach rasch auf ein Tonband und
lasst es fir die Korrektur jeder Schiilerarbeit in wenigen Sekunden von vorne
ablaufen. Hiezu genligt schon ein einfaches und billiges Kassetten-Gerat. Jedes
korrigierte Rechenstdcklein erhalt z. B. unten ein « Rechthéklein», falsche Ergeb-
nisse bezeichnen wir mit einem roten Ringlein.

Sinngemass lasst sich das gleiche Vorgehen auch in andern Fachern anwenden,
wenn es nur darum geht, richtige von falschen Losungen zu trennen, ohne auch

die Fehlerart zu erfassen. -0zZ-
Arbeitsblatt fiir die Staatskunde Von Fritz Schar

Zwei Zeitungsmeldungen (Thema: Demonstrationen)

Rom, 15. Sept. (DPA) Nach den schweren zweitagigen Ausschreitungen von Fussball-
fanatikern in Caserta spielten sich nun heftige Krawallszenen auch nach einer Begeg-
nung im siditalienischen Catanzaro ab. Dort herrschte allerdings am Montag wieder
Ruhe, nachdem am Vortag eine Schiedsrichterentscheidung die Unruhen ausgeldst
hatte. Als der Leiter des Spiels ein in letzter Minute erzieltes Tor der einheimischen EIf
nicht anerkannte und die Gastmannschaft aus Piacenza das Spiel damit 1:0 gewann,
stirmte eine aufgebrachte Menge Steine werfend die Kabine der Gdéste. In den an-
schliessenden Zusammenstdssen mit der Polizei wurden mehrere Fussballfanatiker
verletzt.
Auf den Strassen der Stadt liessen die aufgebrachten Anhéanger der einheimischen
ElIf anschliessend ihre Wut an den Autos der Schlachtenbummler aus Piacenza aus.
Sie zerstachen die Reifen der Reisebusse und hinderten sie so an der Heimkehr. Erst
am spaten Abend konnten der Turiner Schiedsrichter und die norditalienische Gaste-
mannschaft unter schwerer Polizeibewachung die Stadt verlassen.

«Der Bund» vom 16. September 1969
«Use mit de Russel»

Grosskundgebung auf dem Bundesplatz zu den Ereignissen in der CSSR.

... Auf dem Bundesplatz, wo die Television ihre Kameras fiir die Direktsendung aufge-
stellt hatte, hatte sich auf acht Uhr abends eine grosse Menschenmenge eingefunden,
deren Zahl vielleicht gegen 20000 betragen haben kann. Eine riesige Zahl von Spruch-
bandern und Transparenten (Hakenkreuze) kiindeten davon, was die (jungen) Berner
denken, etwa «Hitler ist zurzeit in Moskau», « Der Geist der Freiheit wird nicht sterben»,
oder «Hunde — UdSSR, wollt ihr ewig beissen?». Die Fahnen der Tschechoslowakei
und unseres Landes hingen Gberm Bundesplatz, und es brannte ein Feuer wie am
1. August. Sprechchére, vor allem «Use mit de Russe» und « Dubcek, Svoboday, skiz-
zierten die Stimmung... «Der Bund» vom 23. August 1968

Arbeitsaufgaben

1. Lies die beiden Zeitungsmeldungen aufmerksam durch!

2. Such die Grinde, die zu diesen Demonstrationen fiihrten!

3. Versuche das Wort « Demonstration» zu erklaren!

4. Vergleiche die beiden Meldungen: Unterschiede, Gemeinsames!

5. Aussere deine eigene freie Meinung dariiber! .

Weitere Angaben zum Thema «Demonstrationen»: Novemberheft 1968 der
Neuen Schulpraxis, Seiten 463 und 464.
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